# 杭

11月29日,我校林岚、储王伟两 位老师远赴新疆阿克苏市, 进行杭州 - 阿克苏中学生天文台项目二期工程 的设备检测和望远镜调试工作。杭州 - 阿克苏中学生天文台位于阿克苏市 高级中学内,是杭州市"教育援疆、科 技援疆"的重要项目之一,项目由杭州 市政府出资,杭州高级中学负责项目 的实施建设。杭州 - 阿克苏高级中学 生天文台配备有先进的高精度跟踪赤 道仪 Paramout ME II、500 mm 口 径的高光学质量的改正型 D-K 望远 镜 PlaneWave CDK 20、Coronado Hα日珥观测镜以及多款便携式的信 达及星特朗系列的望远镜和赤道仪。 经过十多个昼夜的辛苦努力,整个天 文台系统的望远镜光学校正、赤道仪 平衡、极轴校准、软硬件连接、圆顶远 程控制、望远镜远程控制及便携式设 备测试等一系列工作顺利完成, 成功 地实现了项目的结项和交付工作。 工作期间,受阿克苏高级中学汤

副校长的邀请,林岚老师12月6日在 阿高行政楼会议室,给该校三十多名 老师带来了一场"漫谈宇宙"的精彩讲 座。讲座中,林岚老师首先就自己与阿 克苏之缘谈起了我校"中学生远程控 制天文台"这一援疆项目,期间储王伟 老师做了望远镜"远程控制"的现场演 示。短短的40分钟时间,林岚老师用 幽默的语言,生动的讲解,精彩的图片 为该校教师献上了一场异彩纷呈的天

杭州 - 阿克苏中学生天文台的建 成,将为阿克苏高级中学及阿克苏地 区的天文教育和普及工作提供极大助 力,为祖国的西部教育发展做出一份 独特贡献。

## 翠接文澜阁 国学社孤山"古韵寻踪"之旅

⑩机高人

红叶层层,不过一呼一吸间的尘埃;青山隐 隐,见证千千万万故事的开始和结束。2013年 11月30日,杭州高级中学养正国学社成员聚首 杭州文澜阁,开始了风雅的"古韵寻踪"之旅。

首先步入西湖孤山南麓的文澜阁,初建于 清乾隆四十七年的文澜阁是清代为珍藏《四库 全书》而建的七大藏书阁之一,也是江南三阁 中唯一幸存的一阁。

初看红色的门,毫不起眼,唯门上一蓝色 指示牌标示"文澜阁"三字,而进门又别有一洞 天。皆是红墙黑瓦,假山亭榭,步入门庭,迎面 是一座假山,穿山而过,一平厅,厅内有一匾, 上书"文澜遗泽"。再往里走,有一方池,池中有 鱼数尾,水光清澈,说是与西湖水相连,池中有 一假山石,名曰"仙人峰",颇高,镂空之处错落 有致。方池正后方为文澜阁,阁中有对《四库全

出得文澜阁,一行人又来到打着"游客止 标牌的浙江图书馆古籍馆,又称"孤山馆 舍",事先联系好的在馆内工作的84级学姐张 主任热情地接待了我们。只见馆区内绿树成 荫,还弥漫着一股夏天的味道。藏书的都是檀 木书橱,还放着草叶保证书本完好,有一股异 香扑鼻,正是那种书香门第的味道。白色的楼 房是图书馆专用楼,内部装饰简洁,设施完备, 有专门的阅览室,收藏有83万册古籍,还有专 门修复与鉴定的区域。楼房的窗大有讲究,一 层玻璃一层百叶,通风时打开玻璃合上百叶,



防止光照过于强烈,据说很久以前还要人工晒 书翻书

翻越半座孤山,又来到今天寻踪之旅的第 三站:中国印学博物馆。历史和我们有多远,有 人说几千年,有人说只在昨天,而现在,历史和 我们只隔了一道玻璃的距离。印学博物馆有很 多名家典藏,以及很多最典型的印刻精品。印 学是一门历史悠久的学问,文人篆刻第一人是 王冕,从元朝起源,明朝发展,清朝鼎盛,到如 今,印学已成为流传中外的文化因子,为众人

参观结束,我们还沉醉于深秋的西湖不舍 离开,都说杭州人看惯了西湖都不觉得它美, 但若是用另一种心境去看,也能感受出不一样 的风景,不一样的西湖,不一样的杭州,不一样 的国学,不一样的自己……

高一(9) 李佳玥

杭州市学联十一届三次全 委(扩大)会议于11月29日在 杭州青少年活动中心举行,我校 团委、学生会作为杭州学联副主 席单位,安排杭高学生会主席团 成员高一(8)班何婧怡同学作 为代表参加了本次会议。

会议审议了《杭州市学联 十一届三次全委会工作报告》, 举办了杭州市团校张艳老师的 讲座《解读十八届三中全会精

下午大会对学生会工作进 行了分组讨论。我校何婧怡同 学向其他各校主席团成员介绍 了我校近一年学生会开展的活 动和取得的成绩,并提出相关 议题与大家共同商讨,与各校 搭建了更为广泛的交流平台, 以互相学习,共同发展。何婧怡 同学的发言充分体现了杭高学

生会干部的综合素养,赢得了与会领导和代表 的一致好评。

杭高团委、学生会是全国学联委员单位, 浙江省学联委员单位,杭州市学联副主席单 位。杭高团委、学生会组织的学生社团活动丰 富多彩,在市中学界一马当先,发挥了重要的 作用。杭州市第13界社团文化节组委员成员 选拔中,我校学生会主席成员金逸洁当选为组 委会主席;杭州市 2012-2014 中小学生艺术节 学生组委会成员选拔中,我校学生会副主席徐 胜当选为主席;2011年市中小学生科技节中, 我校学生会主席陆舒扬当选为该届科技节学 生组委会主席;等等。

### 艺术照亮生活——杭高第二届校园艺术节圆满落下帷幕

深秋时节,人文杭高举行了一场异彩纷呈 的校园艺术节,本届艺术节活动丰富,可谓"海 阔凭鱼跃,天高任鸟飞"。音乐、绘画、朗诵、演 讲、广播剧、影视作品,这些影响我们生活的艺 术形式以艺术节的名义围聚在杭高的绿荫下,

- 1.2013 校园艺术节盲传演讲
- 2."校史存音"校歌征集大赛
- 3."青春留痕"班级广播剧比赛
- 4."光影流声"一句话影评大赛
- 5."贡院情·杭高心"书画大赛 6."中国梦·我的梦"校园歌手大赛
- 7."诗意杭高、美丽中国"诗歌朗诵比赛
- 8."感恩杭高,奋发有为"演讲比赛

(内容详见校园网 http://www.hanggao.

net/news/index.php?func=detail&detailid=3441&catalog=0401&lan=cn&search\_keywords=)(获奖名单详见中缝)

#### 我校隆重举行"2014 学科迎新知识竞寒"

近日,学校举行了"2014迎新知识竞赛"。 本次竞赛的最大亮点是所有试题均由学生自 主命题,试题为学生喜闻乐见,也很好地激发 了学生的学习激情和兴趣。



# 荣誉墙



#### 全国仅3位,我授学生谢哲远获 "明天小小科学家"称号

据人民网北京 12 月 13 日电、新华网北京 12月16日电、科技日报12月18日讯等 媒体,经过知识水平测试、项目问辩、综合素质 考察等为期一周的角逐,我校高三(11)班学生 谢哲远,从96名进入终评的同学中脱颖而 出,获得第十三届"明天小小科学家"评比最高 奖项特等奖,谢哲远同学也因此获得该届全国 仅3位同学才拥有的"明天小小科学家"称号。

"明天小小科学家"奖励活动创立于 2000年,由教育部、中国科协和香港周 凯旋基金会共同举办,旨在选拔大批优秀的 青少年科技创新后备人才,为青少年科技爱 好者展示创意、交流经验,学习知识提供平 本届活动组委会共收到来自全国 29 省、自治区、直辖市,香港和澳门特别行政区 及新疆生产建设兵团的 313 名高三学生提交 的正式申报材料,仅有100名学生从中脱颖 而出获得终评资格,其中有38名女生,62名 男生。这些佼佼者来自五湖四海,北京、上海 的同学最多。王乃彦院士担任了本次活动的 评审委员会主任。

16 日下午在北京市第二中学举行的颁奖 典礼上,谢哲远同学和另外两位获奖同学一起 被授予奖牌、证书和每人 5 万元奖学金。谢哲 远同学的研究项目是"中学生微型火箭系统的 设计与制作"

"评审专家们对学生们的知识储备、逻辑 思维和科研素养进行了综合考察。经过严格评 审,最终确定'明天小小科学家'称号获得者3 名、一等奖 12 名、二等奖 35 名和三等奖 46 名。本次活动中监督委员会制度的完善保证了

科学家"评审委员会主任王乃彦院士说。

#### 第三届国际青少年实践大赛 我授获可喜成绩

12月21日,第三届国际青少年实践大赛 在广州圆满落幕,经过三天的比赛,我校同学 取得了可喜的成绩:笛子制作获现场制作单项 等奖、王元丰同学获校长创新奖、我校代表 队获团体总分三等奖。

这是我校第一次参加此项大赛,尽管老师 与队员们对大赛都没有实际经验,但是队员们 成功完成了大赛的三个项目:自制电池点亮创 意徽标、原创科幻剧或科幻歌舞剧、笛子制作。 我校代表队由指导老师储王伟、何杭广与天文 社四名高一社员王元丰、周屹林、袁浩和卢文 瀚组成

在预选项目自制电池点亮创意徽标中,队 员们凭借电磁感应原理,耗费数星期的时间制 作了极具创意的"物理电池",创新弥补了全手 工制作的缺陷,引人注目。专家问辩时,王元 丰、周屹林、袁浩三位队员成功地回答了每一 个问题,其中王元丰同学更是得到了评委的赞 赏,获得了校长创新奖。在笛子制作中,虽然队 员们的竹笛演奏水平接近于零基础,但是凭借 过硬的操作水平与精确的计算、测量,笛子的 制作得到了评委的赞赏,该项目的得分进入了 前十, 更获得了现场制作单项项目的一等奖。 在各项比赛的良好发挥后,我校代表队获得了 团体总分三等奖的优异成绩

在增长知识、获取奖项的同时,队员们与



评审的公开、公平和公正。"第13届"明天小小 来自五湖四海的队伍热情交流,在竞争中也收 获了友谊。同时也向各地的同学们展现了杭高 的人文情怀和社团风采。

#### 我授学生在浙江省第五届中小学生 乒乓球联赛市级比赛中喜获佳绩

在上周结束的浙江省第五届中小学生乒 乓球联赛杭州市市级比赛中,由我校高二(12) 班富尧、高三(3)班王艺锫、高二(11)班陈怀 雪、高一(1)班徐诗雨组成的女子乒乓球队获 团体第二名;高二(6)班胡歆、高二(5)班刘家 栋、高一(12)班杨文恺、高一(11)班黄靖成组 成的男子乒乓球队获团体第三名。富尧和王艺 锫获女子个人单打第三名和第六名,胡歆和刘 家栋获男子个人单打第一名和第四名。本次比 赛领人为应益民副书记,教练为黄玲老师。



#### 我授获杭州市 2013 中小学生 科技节"集体优胜奖"

在杭州市 2013 中小学生科技节中, 我校 荣获"集体优胜奖"。并同时荣获生态文明网络 科普知识竞赛优秀组织奖。我校天文社在优秀 科技社团评比活动中荣获一等奖,储王伟老师 被评为"优秀科技社团辅导员"。陈启航同学荣 获无线电测向装机比赛一等奖,叶子豪同学荣 获二等奖。何家琦同学荣获机器人竞赛竞技项 目高中组三等奖。陈雨桑、戴玮伦同学荣获机 器人竞赛工程挑战项目高中组三等奖。徐子 琨、宋紫晗、楼宇婷、金冯磊同学在科学辩论大 赛中荣获三等奖。

#### 我授荣获杭州市第十二届中学生 社团文化专"组织工作奖"

近日, 杭州市第十二届中学生社团文 化节闭幕式在杭州青少年活动中心隆重 举行。我校蝉联社团文化节"组织工作 奖"。我校棋社荣获 2013 年市高中棋类社 团比赛优秀组织奖,鲁迅文学社荣获"校 园文学社团 PK 赛优秀社会实践文学社"

#### 高二年级参加"语文报标高一语文 综合水平测试大赛"获得佳绩

高二年级于 2013 年暑期中在高二语 文备课组全体老师的指导下全员参加了 "语文报杯 2013 年高一语文综合水平测试 大赛",获得佳绩。高二(7)邵一棘同学获 得特等奖,指导教师卢锦蓉老师获"特别 指导奖"。另有13名同学获一等奖,34名 同学获二等奖,其余同学获三等奖和优胜 奖,邹迎春、邱强、宋军、钟峰华和周伟老 师获得"优秀指导奖",杭州高级中学获得 "优秀组织奖"。

#### 我授王建勋老师应邀作 班主任工作考题讲座

2013年12月24日,受浙江大学——四川 南溪骨干教师业务能力提升高级研修班的邀 请,我校王建勋老师给四川南溪骨干教师做了 题为《新时期班主任工作创新》的讲座。王老师 的讲座真实生动,丰富充实,她结合自身11年 班主任工作的经验和人生感悟,和与会教师交 流了班主任心得,具有很强的指导性和实用

#### 我授王建勋老师在市"反邪教说课" 比赛中荣获一等奖